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Постановка проблеми. Нині головним завданням 
галузі рослинництва є продовольча безпека населення 
планети. Проте перед галуззю стоять ще завдання 
забезпечення тваринництва кормами, а промисло-
вості – сировиною. У нинішніх умовах актуальним 
є також ведення землеробства з урахуванням енерго-
ощадних, малозатратних та ґрунтозахисних систем. 
Варто віддати належне і нерегульованим чинникам 
навколишнього середовища, що відіграють суттєву 
роль у формуванні продуктивності культур, реалізації 
їх генетичного потенціалу. Зміна клімату, погіршення 
основних показників родючості ґрунтів, поява великої 
кількості нових сортів та гібридів культур, економічні 
чинники викликають необхідність оптимізувати техноло-
гічні заходи вирощування сільськогосподарських куль-
тур та шукати шляхи розвитку екологічно-безпечних, 
адаптованих до конкретних ґрунтово-кліматичних умов 
технологій [1–4].

Олійні культури на території України займають сут-
тєві площі. Їх виробництво здатне забезпечити внутрішні 
потреби держави та формування експортного потенці-
алу. Надзвичайно важливим у агропромисловій галузі 
є нарощування обсягів вирощування олійних культур. 
У структурі олійних культур лідером за площами та 
обсягами виробництва є соняшник. Упродовж останніх 
десяти років площі під цією культурою збільшилися від 
2 млн га до 6,5 млн га. Саме такий стрімкий темп наро-
щування виробництва соняшнику примушує замислю-
ватися над перенасиченням сівозмін цією культурою, 
що спричиняє виснаження, висушування ґрунтів, при-
зводячи до погіршення їх фізико-хімічних властивостей. 
Саме тому виникає необхідність та потреба в удоско-
наленні окремих технологічних процесів, які б забезпе-
чили збільшення урожайності культури та максимальну 
реалізацію генетичного потенціалу гібридів та сортів, які 
сьогодні з’явилися на ринку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Індивідуальна продуктивність рослин належить до чин-
ників, якими можна керувати впродовж усього періоду 
вегетації через окремі елементи технології вирощу-
вання, системні підходи до створення оптимальних умов 
для реалізації генетичного потенціалу культур. Рослини 
в певні періоди свого росту та розвитку є надзвичайно 
уразливими до зовнішніх чинників. Саме цей фактор, 

у поєднанні з несприятливими явищами, що виникають 
у навколишньому середовищі, здатний спричинити сут-
тєве зниження продуктивності культури.

Соняшник на початкових етапах свого розвитку 
характеризується повільними темпами росту. Тому 
в цей період важливим є хімічний склад оболонки 
насіння соняшнику, який визначає швидкість проник-
нення вологи, доступ її до зародку, активізацію фізіоло-
гічних процесів у насінні.

Варто зазначити, що впродовж вегетації потреба 
в основних елементах живлення на різних етапах роз-
витку рослин досить різниться. Переважна більшість 
азоту, фосфору, калію та мікроелементів надходить до 
рослини до фази цвітіння. Саме цей період характери-
зується посиленим формуванням вегетативної маси. 
Максимальна потреба та інтенсивне засвоєння азоту 
відбувається від початку формування кошика до кінця 
фази цвітіння. Потреби та використання фосфору рос-
линами соняшнику є максимальними в період від сходів 
до цвітіння. Після утворення кошиків потреба у фосфорі 
різко зменшується. Калій є елементом, у якому рослини 
соняшнику мають потребу впродовж всього вегетацій-
ного періоду. Найбільшу потребу в зазначеному еле-
менті рослини мають у період від формування кошика 
до дозрівання.

Результати досліджень засвідчують, що застосу-
вання мінеральних добрив за вирощування соняш-
нику в умовах недостатнього зволоження забезпечує 
зростання врожайності культури та збільшення маси 
1 000 сім’янок.

Сьогодні, з метою збільшення продуктивності гібри-
дів та сортів соняшнику, актуальним є застосування 
допоміжних елементів у технологіях вирощування (про-
ведення інокуляції насіння, позакореневих підживлень 
мікроелементами, біопрепаратами, препаратами анти-
стресової дії). Досить часто перевагу надають препа-
ратам, які у своєму складі мають різні за напрямом дії 
та хімічним складом препарати, що здатні забезпечити 
створення оптимальних умов живлення рослин на пев-
ному етапі їх росту та розвитку та в конкретних ґрунто-
во-кліматичних умовах [5–12].

Завдяки створенню оптимальних умов живлення 
культури, особливо в критичні періоди по відношенню 
до їх потреби в конкретних поживних елементах, рос-
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лина здатна сформувати оптимальну площу листко-
вої поверхні, що забезпечить максимальну реалізацію 
генетичного потенціалу відповідного гібриду чи сорту 
соняшника [2; 13–15].

Листковий апарат рослин має важливу роль у фор-
муванні продуктивності будь-якої сільськогосподарської 
культури, що пов’язане з синтезом органічної речовини 
у процесі фотосинтезу. Окремі науковці пропонують 
прогнозувати урожайність за показниками листкової 
поверхні культур на певних етапах їх розвитку. Багато 
досліджень спрямовані на визначення показників опти-
мальної площі листкової поверхні, акцентуючи увагу на 
негативному впливі надмірно розвиненої площі листків.

Рослини соняшнику здатні розвивати потужну 
листову поверхню, яка може становити 45–80 тис. м2/
га. Проте такий розмір поверхні листків переважно 
функціонує короткий період часу, що пов’язане з відми-
ранням нижніх листкових пластинок рослини. Листкові 
пластинки соняшнику формуються впродовж 35–40 діб 
у період від сходів до початку формування кошику. За 
відповідний період на рослині соняшнику формується 
від 18 до 20 листків.

Таким чином, вивчення впливу умов живлення на 
ріст та розвиток гібридів соняшнику та виявлення опти-
мальної кількості їх внесення створює сприятливі умови 
для росту та розвитку культури та здатне забезпечити 
створення умов, необхідних для максимальної реаліза-
ції генетичного потенціалу культури в конкретних ґрун-
тово-кліматичних умовах регіону.

Мета статті. Установити особливості формування 
асимілюючої поверхні рослин гібридів соняшнику РЖТ 
Марллен, Вольф, Альзан, ЕС Монализа на різних ета-
пах їх розвитку залежно від норми внесення мінераль-
них добрив за вирощування їх на чорноземах типових 
малогумусних.

Матеріали та методи досліджень. Дослідження 
виконано у відокремленому підрозділі Національного 
університету біоресурсів і природокористування України 
«Агрономічна дослідна станція» у Київській області. 
Польовий дослід закладено в стаціонарній польовій 
сівозміні кафедри рослинництва на чорноземах типових 
малогумусних з умістом гумусу 4,32%, низькою забез-
печеністю азотом (50 мг/кг), середньою – фосфором 
(54,3 мг/кг) та калієм (142 мг/кг). Дослід двофакторний, 
чинник А – гібриди соняшнику (РЖТ Марллен, Вольф, 
Альзан, ЕС Монализа), чинник В – норми внесення 
мінеральних добрив, розраховані балансовим методом 
на запланований врожай – N40P20K50 ; N55P50K70; N70P80K90; 
N85P110K110.

Повторність досліду чотириразова. Попередник 
у досліді – пшениця озима. Густота рослин на період 
збирання – 55 тис. на га. Фосфорні та калійні добрива 
вносили восени під основний обробіток, азотні – під 
передпосівну культивацію.

Мінеральні добрива вносили у вигляді аміачної селі-
три (34,4% N), суперфосфату простого (19% P), калію 
хлористого (60% K).

Визначення площі листкової поверхні проводили 
методом сканування з подальшим розрахунком на гус-
тоту рослин на га. Фотосинтетичний потенціал визна-

чали розрахунковим методом. Збирання урожаю здій-
снювали методом комбайнового обмолоту з площі 
облікові ділянки. Фактично одержаний урожай перера-
ховували на базисну вологість (8%) та з урахуванням 
наявності домішок [16–17].

Результати досліджень. Утворення органічної речо-
вини рослин та її трансформація у них відбувається, як 
правило, за рахунок сонячної енергії, яка засвоюється 
під час фотосинтезу (до 90%), а решта (від кількох до 
20–30%) – за рахунок мінерального живлення, пере-
важно азоту, фосфору, калію, кальцію. У процесі свого 
росту і розвитку рослин визначають два фізіологічні 
процеси, які впливають на урожайність сільськогоспо-
дарських культур: а) – вегетація рослин, що забезпе-
чує утворення листкової поверхні, б) – фотосинтез. Ці 
показники є основними, що характеризують фотосинте-
тичну діяльність посівів. При цьому на фотосинтетичну 
діяльність на певній стадії впливають екзогенні фак-
тори, які не відіграють помітної ролі через їх відносну 
постійність (освітленість, температура, уміст вугле-
кислоти в атмосфері та ін.), і їх варіювання виключно 
пов’язане з радіаційним режимом атмосфери (а саме 
з погодно-кліматичними умовами). Винятком є вміст 
мінеральних і органічних речовин в ґрунті, на які можна 
безпосередньо впливати.

У результаті проведених досліджень була встанов-
лена пряма залежність між площею листкової поверхні 
соняшника та фоном мінерального удобрення. По мірі 
росту та розвитку рослин гібридів соняшнику площа їх 
листкової поверхні зростала, сягаючи максимальних 
показників у період проходження мікростадій 64–68. 
Даний період у розвитку рослин гібридів соняшнику 
характеризувався площею асимілюючої поверхні 
у середньому за варіантами удобрення, яка змінюва-
лася від 44,0 тис. м2/га до 47,0 тис. м2/га.

Результати проведених нами досліджень засвід-
чили, що розвиток площі листків у гібридів на різних 
етапах їх росту та розвитку суттєво різнився за показ-
никами. При цьому чіткої динаміки чи залежностей 
нами встановлено не було (табл. 1). У свою чергу, варто 
зазначити, що максимальних значень площа листкової 
поверхні досягла на варіанті удобрення N85P110K110 за 
вирощування гібриду Вольф за проходження мікроста-
дій 64–68 та становила 48,5 тис. м2/га.

Розрахунок показників фотосинтетичного потенціалу 
посівів (ФПП) дозволив зробити висновки, що отримані 
показники мають аналогічні залежності між нормами 
удобрення та значеннями ФПП (табл. 2).

Максимальних значень фотосинтетичного 
потенціалу посівів було досягнуто на варіанті удо-
брення N85P110K110 за вирощування гібриду Вольф на 
14–58 мікростадій з показником 1,327 млн м2/га*діб.

Результати проведених досліджень засвідчують 
залежність між площею листкової поверхні та нормами 
внесення мінеральних добрив. Зміни площі асимілю-
ючої поверхні, згідно з регресійним аналізом, харак-
теризуються поліноміальною залежністю. Залежність 
площі листкової поверхні посівів (у) залежно від норми 
внесення добрив (х) можна описати для гібриду Вольф 
таким рівнянням: y = -0,325x2+2,555x+40,07 з R² = 0,999.
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При вивченні різних гібридів соняшнику встановлено 
тісний кореляційний зв’язок між вказаними показниками, 
а рівняння залежності мало такий вигляд: для гібриду 
ЕС Монализа y = -0,35x2+2,89x+40,8 з R² = 0,995; РЖТ 
Марллен – y = -0,15x2+1,85x+43,45 з R² = 0,991; для 
Альзанy = -0,125x2+1,255x+43,12 з R² = 0,971.

Нашими дослідженнями встановлено, що на фор-
мування продуктивності гібридів соняшнику позитивно 
впливає застосування добрив.

Урожайність насіння гібридів змінювалася залежно 
від умов живлення, створених варіантами удобрення, 
і становила для гібриду Вольф від 2,52 до 3,21 т/га, тоді 
як для гібриду ЕС Монализа – 2,44–3,19, РЖТ Марллен – 
2,25–3,11, Альзан – 2,21–2,96 т/га.

Установлено лінійну залежність на основі кореляцій-
но-регресійного аналізу між варіантами удобрення та 
сформованою урожайність гібридів, які вивчали.

Висновки. Установлено залежність між площею 
листкової поверхні гібридів соняшнику та нормами 
внесення мінеральних добрив. Максимальні показники 
площі листкової поверхні посіви гібридів соняшника 
формували на варіанті з внесенням N85P110K110 при виро-
щуванні гібриду Вольф за проходження мікростадій 
64–68, що відповідали 48,5 тис. м2/га. На основі регре-
сійного аналізу встановлено, що зміни площі асимілюю-
чої поверхні характеризуються поліноміальною залеж-
ністю з максимальним показником за норми внесення 
N85P110K110.

Застосування добрив виявило позитивний вплив 
на формування продуктивності гібридів соняшнику. 
За впливу умов живлення, створених варіантами удо-
брення, урожайність насіння гібриду Вольф змінювалася 
від 2,52 до 3,21 т/га, гібриду ЕС Монализа – 2,44–3,19, 
РЖТ Марллен – 2,25–3,11, Альзан – 2,21– 2,96 т/га. На 

Таблиця 1
Динаміка площі листкової поверхні посівів соняшнику, середнє за 2020–2021 рр., тис. м2/га

Варіанти 
удобрення

Мікростадія
шкала ВВСН Вольф ЕС Монализа РЖТ Марллен Альзан

N40P20K50

14–18

18,7 19,1 18,5 18,1
N55P50K70 21,8 19,8 19,2 18,3
N70P80K90 23,7 21,5 20,9 20,1
N85P110K110 24,3 22,2 21,5 21,2
V, % 11,39 6,99 7,03 7,65
N40P20K50

54–58

31,7 29,9 29,5 28,5
N55P50K70 34,5 30,7 30,9 29,9
N70P80K90 36,0 32,1 32,3 32,5
N85P110K110 37,5 35,1 34,5 34,6
V, % 7,08 7,16 6,71 8,65
N40P20K50

64–68

45,1 43,3 42,3 44,2
N55P50K70 46,7 45,3 43,9 45,3
N70P80K90 47,5 46,2 44,8 45,6
N85P110K110 48,5 46,8 45,1 46,2
V, % 3,06 3,37 2,86 1,85
N40P20K50

74–77

38,3 37,1 36,3 37,7
N55P50K70 39,1 39,2 38,2 38,4
N70P80K90 39,4 39,7 39,1 39,1
N85P110K110 39,8 39,9 39,6 39,4
V, % 1,62 3,29 3,80 1,96

Таблиця 2
Фотосинтетичний потенціал посівів соняшнику, середнє за 2020–2021 рр., млн м2/га*діб

Варіанти 
удобрення

Мікростадія
шкала ВВСН Вольф ЕС Монализа РЖТ Марллен Альзан

N40P20K50

14–58

1,131 1,102 1,081 1,058
N55P50K70 1,271 1,149 1,141 1,101
N70P80K90 1,299 1,170 1,162 1,149
N85P110K110 1,327 1,232 1,205 1,201
V, % 6,93 4,64 4,50 5,47
N40P20K50

64–77

1,207 1,195 1,216 1,188
N55P50K70 1,258 1,222 1,246 1,210
N70P80K90 1,273 1,235 1,258 1,232
N85P110K110 1,247 1,227 1,229 1,217
V, % 2,27 1,42 1,50 1,51
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основі кореляційно-регресійного аналізу встановлено 
лінійну залежність між варіантами удобрення та сфор-
мованою урожайністю гібридів.
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Гарбар Л.А., Довбаш Н.І., Венгер В.В. Формування 
листкового апарату гібридів соняшника та ефектив-
ність його функціонування за впливу удобрення

Метою проведення досліджень було встановлення 
впливу умов живлення культури та підбір високопро-
дуктивних гібридів (РЖТ Марллен, Вольф, Альзан, 
ЕС Монализа) для конкретних ґрунтово-кліматичних 
умов через формування їх продуктивності. Методи. 
Дослідження виконано у відокремленому підрозділі 
Національного університету біоресурсів і природоко-
ристування України «Агрономічна дослідна станція» 
у Київській області. Польовий дослід закладено в ста-
ціонарній польовій сівозміні кафедри рослинництва на 
чорноземах типових малогумусних з eмістом гумусу 
4,32%. Дослід двофакторний, чинник А – гібриди 
соняшнику, чинник В – норми внесення мінеральних 
добрив, розраховані балансовим методом на запла-
нований врожай. Результати. У результаті проведе-
них досліджень установлено залежність між площею 
листкової поверхні гібридів соняшнику та нормами 
внесення мінеральних добрив. Максимальних значень 
площі листкової поверхні посівів гібридів соняшника 
було досягнуто на варіанті удобрення N85P110K110 за 
вирощування гібриду Вольф за проходження мікро-
стадій 64–68 – 48,5 тис. м2/га. Висновки. На основі 
регресійного аналізу встановлено, що зміни площі 
асимілюючої поверхні характеризуються поліномі-
альною залежністю з максимальним показником за 
норми внесення N85P110K110. Застосування добрив вия-
вило позитивний вплив на формування продуктив-
ності гібридів соняшнику. За впливу умов живлення, 
створених варіантами удобрення, урожайність насіння 
гібриду Вольф змінювалася від 2,52 до 3,21 т/га, 
тоді як у гібриду ЕС Монализа – 2,44–3,19 т/га, РЖТ 
Марллен – 2,25–3,11 т/га, Альзан – 2,21–2,96 т/га. На 
основі кореляційно-регресійного аналізу встановлено 
лінійну залежність між варіантами удобрення та сфор-
мованою урожайністю гібридів, які вивчали.

Ключові слова: соняшник, гібриди, технологія виро-
щування, умови живлення, удобрення, площа листкової 
поверхні, урожайність, кореляційна залежність.

Garbar L.A., Dovbash N.I., Venger V.V. Formation of 
leaf apparatus of sunflower hybrids and efficiency of its 
functioning under the influence of fertilizer

Purpose of the research is establishment the influence 
of cultivation conditions and selection of high-yielding 
hybrids (RJT Marllen, Wolf, Alzan, ES Monalysa) for 
specific soil and climatic conditions through the formation of 
their productivity. Methods. The research was performed in 
a separate subdivision of the National University of Life and 
Environmental Sciences of Ukraine “Agronomic Research 
Station” in Kyiv region. The field experiment was included 
in the stationary field crop rotation of the Department of 
Crop Production on typical low-humus chernozems with 
a humus content of 4.32%. Field experiment was two-
factor: factor A – sunflower hybrids, factor B – rates of 
mineral fertilizers, that calculated by the balance method 
for the planned yield. Results. As a result of the conducted 
research, the dependence between the leaf surface area 
of sunflower hybrids and the norms of mineral fertilizers 
application was established. The maximum values of 
the leaf surface area of sunflower hybrids were achieved 
48.5 thousand m2/ha in hybrid “Wolf” at microstages BBCH 
64–68 on the variant of fertilizer N85P110K110. Conclusions. 
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Based on regression analysis, it was found that changes 
in the area of the assimilating surface are characterized 
by polynomial dependence with the maximum value for 
application rates N85P110K110. The application of fertilizers 
had a positive effect on the formation of the productivity 
of sunflower hybrids. Seed yield in hybrid Wolf varied from 
2.52 to 3.21 t/ha, while that was 2.44–3.19 t/ha in hybrid 

ES Monalysa, 2.25–3.11 t/ha in RJT Marllen, 2.21–2.96 t/ha 
in Alzan. Linear relationship between fertilizer variants and 
the formed yield of hybrids studied was established by 
correlation-regression analysis.

Key words: sunflower, hybrids, cultivation technology, 
feeding conditions, fertilizers, leaf surface area, yield, 
correlation.


